Zakladni utvary

1) Co je to primka/isecka/poloptimka

2) Jaké mohou byt vzdjemné polohy ptimek/isecek/poloptimek, co dostaneme jejich
sjednocenim/prinikem

3) Co je to polorovina/uhel/pas

4) Jaké mohou byt vzajemné polohy polorovin/uhli/past, co dostaneme jejich sjednocenim/prinikem

5) Jsou-li vroviné 3 (4, 5, 6, ...) rizné body nelezici na jedné piimce, kolik riiznych
ptimek/usecek/poloptimek/thli je jimi jednozna¢né uréeno

Trojuhelniky

Konstrukéni ulohy
1. Sestrojte trojuhelnik, znate-1i body T,, Ty, T. (stfedy stran)

Pocetni priklady

1) Je dan pravouhly trojuhelnik KLLM s pravym tthlem u vrcholu L. Vyjadiete pomoci stran sinus tthlu u
vrcholu M a ptislusnou Pythagorovu vétu pro tento trojihelnik.

2) Je dan pravouhly trojuhelnik DEF s pravym uhlem u vrcholu E. Vyjadiete pomoci stran cosinus thlu u
vrcholu D a pfisluSnou Pythagorovu vétu pro tento trojihelnik.

3) Je dan pravouhly trojuhelnik, jehoz délky stran jsou pfirozena ¢isla. Z nich mtze byt lichym ¢islem
vyjadiena délka:

a) jen jedné odvésny

b) jen piepony

¢) pfepony a jedné odvésny
d) jenom odvésen

4) Je dan rovnoramenny trojuhelnik ABC se zakladnou AB. Velikost thlu u vrcholu C je 50°. Pokud pro
bod D na ramenu AB a bod E na ramenu BC plati, ze |4D|=|BE| , jaka je velikost thlu ADE?

5) Na spojnici mist A a B stoji sidlist€¢ znemoznujici pfimé zméteni vzdalenosti mist. Z mista E, které
nelezi na pfimce AB, byly naméfeny vzdalenosti |4E|=330m a |BE|=220m , velikost thlu ACB je
62°30'. Vypoctéte vzdalenost mist A a B.

6) Jedna odvésna pravothlého trojahelniku se zmensi o 5 % a druha se o 10 % zvétsi. Jak se zméni obsah
trojuhelniku.

7) Urcete stranu rovnostranného trojtihelniku, je-li polomér kruZnice vepsané délky 3 cm.

8) Jeden trojuhelnik ma strany délek 4 cm, 6 cm a 9 cm. Jemu podobny trojuhelnik ma jednu stranu délky
36 cm. Urcete zbyvajici strany tak, aby ze vSech moznych pfipadii mél tento trojuhelnik nejvétsi obvod.

9) Je dan rovnoramenny lichobé&Znik se zakladnami AB a CD, kde [4B|=2m a uhel DAB 60°, pfitom
zakladna AB je primérem kruZnice lichob&zniku opsané. Urcete jeho obsah.

10) Rovnoramennému trojuhelniku ABC se zakladnou AB a s uhlem CAB o velikosti 70° je opsana
kruZnice k. Urcete velikost uhlu ASB, kde S je stfed kruZnice k.

11) Urcete obsah trojuhelniku ABC, je-lia=6 cm,b=7cmav.=4m.

12) Ktery z trojuhelniktt ABC ma nejvétsi obsah S, jestlize velikosti strana b, ¢ zlistavaji stejné, ale tthel a se
bude ménit?

13) V trojihelniku ABC je dana velikost strany c a velikost tthlu y. Ktery trojuhelnik bude mit nejvétsi
obsah?

14) Vypocitejte polomér p kruZnice vepsané a polomér r kruZznice opsané pravouhlému trojihelniku ABC?
jsou-li dany odvésny a=6 cm, b =7 cm.

15) Vypocitejte obsah S a vysky va, vu, V. trojithelniku ABC o stranacha=8 cm, b=11 cm, ¢ =12 cm.



Mnohouhelniky

Duakazy
1. Dokazte, ze v kosoctverci a ¢tverci jsou na sebe thlopficky kolmé
2. Dokazte, ze se v rovnobéznicich thlopticky ptli
Pocetni priklady
1) Pro vypocet obsahu lichobézniku plati nasledujici vztah S= a;c v . Vyjadfete ze vztahu veli¢inu a.
2) Vypoctéte obsah obdélniku ABCD, jestlize |4B|=84 cm a uhlopiicka AC je o 72 cm delsi, neZ je jeho
Sirka.
3) V obdélniku svird thlopticka se stranou a délky 12 cm tihel a. Hodnota cos a = 0,8. Jaka je délka druhé
strany obdélniku?
4) Zakladny lichob&Zniku 0 S = 1750 cm? a v = 50 cm se 1isi o 10 cm. Urcete jejich velikost.
5) Uhlopticky rovnobézniku délek 96 cm a 78 cm sviraji uhel 60°. Jaky je jeho obvod?
6) Pro trojuihelnik ABC s pravym thlem u vrcholu C plati, ze b=4 cm a t, = 6 cm. UrCete zbyvajici strany
a téZnice.
7) Délky thlopticek kosoétverce o obsahu 150 cm? jsou v poméru 4:3. Urcete jejich velikost, stejné jako
velikost strany a.
8) Vypocitejte obsah rovnobézniku, jehoz strany jsou a = 25,3 cm, b = 13,8 cm, je-li thel sevieny stranami
a=72°
9) Obsahy S, a S, dvou ¢tvercil jsou v poméru 9:16. V jakém pomeéru jsou jejich obvody o0, a 0,?

10) Pozemek ve tvaru obdélniku ma obsah 600 m? a jedna jeho strana je dlouha 30 m. Kolik sloupki

potiebujeme k ohrazeni pozemku, ma-li byt vzdalenost mezi sloupky 2,5 m?

11) Lichob&znik ABCD je dén zakladnou a = 24 ¢cm, vySkou v = 10 cm, obsahem S = 185 cm? a tthlem y =

135° pti vrcholu C. Urcete velikost obvodu o lichobéZzniku ABCD.

Kruznice a mnohouhelniky

Pocetni priklady

1. O kolik procent se zménil obsah pritfezu plechového potrubi, jehoz kruhovy tvar byl pti témz obvodu
zméng¢ ve Ctvercovy?

2. Ocelové lano se sklada z osmi pramenil a kazdy pramen z deseti dratti o priméru d = 0,6 mm.
Vypocitejte obsah priifezu lana.

3. Jak Siroké je mezikruzi, jehoZ obsah je 6 851 cm?, a) vnitini pramér je 31,6 cm, b) vné&jsi praimér
106 cm?

4. Jakou drahu urazi za 24 minut konec sekundové rucky, ktera je 5 cm dlouha?

5. Primérny polomér Zemé je 6 378 km. Vypocitejte délku rovnobeézky o zemépisné Sirce 10°, 40°, 85°.

Pravidelné n-uhelniky

Konstrukéni alohy

1.

Sestrojte pravidelny 6-thelnik, 12-uhelnik, 8-uhelnik, je-1i dana strana/uhlopiicka/vzdalenost
protilehlych stran

2. Sestrojte pravidelny S-uhelnik, 7-uhelnik, 9-uhelnik, je-li dana strana/uhlopiicka
Pocetni priklady
6. Vypocitejte délku uhlopficky u pravidelného pétitthelniku a) vepsaného do kruznice o poloméru
r =12 cm, b) opsaného kruznici o poloméru p =18 cm.
7. Vypocitejte vnitini thel o dvou stran osmithelniku, stranu a, obvod o, polomér r a obsah S, je-li dan

polomér p = 15 cm kruznice osmitthelniku vepsané.



. Pravidelny mnohouhelnik mé 54 thlopfticek. Vypocitejte obvod o a obsah S, je-li ddno a) a =4 cm,
b)r=14cm, c) p=3,6 cm.

. Urcete obsah kruhové tisece, jejiz tétivou je strana pravidelného vepsaného Sestitthelniku, je-li polomér
r=19 mm.
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